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关于全面推进果树经济林林权抵押

贷款工作的通知

各县（区）人民政府，平凉工业园区管委会，市政府各部门，中、省驻平有关单位：

近年来，市委、市政府将果产业确定为全市支柱产业，推动了果树经济林迅速发展。2014年以来，市上在泾川县成功开展果树经济林抵押贷款试点，建立了果树经济林确权颁证、资产评估、抵押登记、林木流转、贷款管理等较为完善的制度体系，目前累计为果农办理果树经济林林权抵押贷款1500万元。为进一步盘活资源，全面推进果树经济林林权抵押贷款工作，现就有关事宜通知如下。

一、目标任务

认真贯彻落实市三届十一次全委会、市三届六次人代会和市委经济工作会议精神，按照“因地制宜、突出重点、破解难点、务实创新”总体要求，主动适应农村金融需求新变化，坚持把创新农村金融服务与加快林果业发展相结合，加强农村金融支持与促进农民增收相结合，深化农村金融改革与推进脱贫攻坚相结合，促使资源变资产、资产变资本、资本变资金，有效缓解农村贷款难、贷款贵问题，不断拓展农村金融服务新领域，提高农村金融服务水平，促进农村经济发展。到“十三五”末，完成全市200多万亩果园确权颁证，撬动银行信贷投放300亿元以上。

二、重点工作

（一）认真做好果树经济林确权颁证和流转处置。各县（区）按照市政府办公室《关于印发平凉市果树经济林确权颁证工作方案的通知》要求，尽快组建林权评估中心和收储中心，开展果树经济林林地林木确权、登记、评估、流转等“一站式”综合服务，全面完成果树经济林确权颁证和流转处置工作，为开展果树经济林林权抵押贷款创造条件。

（二）创新开展果树经济林林权抵押贷款业务。引导各银行业金融机构遵循依法合规、公平诚信、风险可控、惠农利民的原则，充分发挥自身优势，积极探索创新业务品种，加大对果树经济林林权抵押贷款的有效信贷投入，重点满足农民等主体的林业生产经营、森林资源的培育和开发、林下经济发展、林产品加工的资金需求，以及借款人其他生产、生活相关的资金需求。同时，结合果树经济林林权抵押贷款的特点，优化审贷程序，完善内部管控，做到既对符合条件的客户提供优质高效的金融服务，又能够有效应对潜在的金融风险。

（三）引导果农积极参与果树经济林抵押贷款工作。各县（区）针对重点贷款对象，通过组织开展“果树经济林林权抵押贷款暨送金融知识下乡”等活动，大力宣传果树经济林林权抵押贷款相关政策、业务知识和操作流程，做到家喻户晓，人人皆知，形成群众广泛参与的良好氛围。在此基础上，创造性地开展工作，推出一批有特色、可复制、易推广的果树经济林林权抵押贷款模式和信贷管理制度，全面推进果树经济林林权抵押贷款工作。

三、几点要求

一要加强协调配合。金融、林业、人行、银监等部门要充分发挥职能作用，加强协调指导，研究解决具体问题，推动果树经济林林权抵押贷款工作顺利开展。各县（区）要健全果树经济林林权资产评估监督管理机制，规范评估行为，确保资产评估结果客观公正。在评估、确权、登记等各环节要提供免费服务或只收取工本费，减轻农民负担。同时，加强与相关部门和金融机构的沟通衔接，互通情况，形成合力，化解纠纷，共同推动工作。

二要推动信息共享。各县（区）、相关金融机构要搭建信息共享平台，建立果树经济林林权抵押贷款评估基础信息数据库，加强对果树经济林林权抵押贷款开展情况的跟踪调查和信息反馈工作，及时反映业务创新、工作成效、存在问题等，吸取经验教训，改进工作。

三要建立长效机制。各县（区）、相关部门要着眼长远，及时总结果树经济林林权抵押贷款工作经验，完善规章制度，探索建立长效机制，推动果树经济林林权抵押贷款工作深入开展。 

四要强化考评激励。市上将把果树经济林林权抵押贷款工作作为年终考核各县（区）工作政绩的重要内容，与重点工作一起考核。同时，要把各金融机构开展果树经济林林权抵押贷款工作纳入“市长金融奖”奖励范围，年终专项考评表彰；对贡献突出的，人行平凉市中心支行在信贷规划、再贷款、再贴现等方面给予重点支持。
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